
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

SECRETO 

ACTA No 33/86 

Fecha: 28 de octubre de 1986. 

CUENTA del Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley 
No 10.621, sobre previsión de periodistas. 

- 11 Comisión, sin urgencia y con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que dispone erec - 
cien de monumento a héroes y próceres de Pacificación 
de la Araucanla, Guerra contra la Confederación PerG-Bo - 
liviana y Guerra del Paclfico, en Santiago. 

- IV Comisión, sin urgencia y con publicidad. 

3. Oficio de Presidente de 1 Comisión: pide facultar a Se- 
cretario de Legislación para agregar ndmero de ley a 
proyecto que reajusta remuneraciones del sector pGblico. 

- Se accede. 

4. Oficio de Presidente de 11 Comisión: pide ampliar plazo, 
hasta 30 de abril de 1987, para evacuar informe sobre 
proyectos relativos a Código Aerondutico y a normas so- 
bre Aviación Comercial. 

- Se accede, y se prorroga también plazo de la Junta. 

5. Oficio de Presidente de 11 Comisión: solicita cambio de 
calificación, de extrema urgencia a simple urgencia, pg 
ra estudio de proyecto que modifica ley 18.314, que de- 
termina conductas terroristas y fija su penalidad y mo- 
difica Código de Justicia Militar. 

- Se accede. 

6. Oficio de Presidente de 111 Comisión: comunica recibo de 
informe solicitado respecto de proyecto que establece 
normas para pago de saldos de precio y rentas de arrenda 
miento de predios agrlcolas que indica. 

- Se reanuda tramitación del proyecto, con tramite ordi- 
nario. 

7. Oficio de Presidente de IV Comisión: solicita tratar en 
Comisión Conjunta proyecto que interpreta normas sobre 
cálculo de asignación de zona que corresponde a persona- 
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les de entidades estatales de educación superior. 

- Se accede. 

8. Oficio de Presidente de IV Comisión: pide cambio de ca- 
lificación, de fácil despacho a ordinario, para estudio 
de proyecto que aprueba Convenio Constitutivo de la 
Uníón Latina, en espera de llegada de informe. 

- Se suspende su tramitación y se cambiará calificación 
una vez recibido el informe. 

TABLA 

1. Proyecto de ley orgsnica constitucional sobre fijación 
de Planta del Servicio Electoral. 

--Se aprueba con modificaciones. 

2. Proyecto de ley que renueva exención tributaria de re- 
programaciones que indica. 

--Se aprueba. 

3. Proyecto de ley sobre reajuste de remuneraciones del 
sector p6blico. 

--Se aprueba con modificaciones. 

- Se acuerda inaugurar sistema de Banco de Datos Legales 
y Jurisprudenciales el martes 4 de noviembre, a las 
17.00 horas. 
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REUNION DE LA H.  JUNTA DE GOBIERNO CON 

REPRESENTANTES CONFEDERACION 

DE LA PRODUCCION Y DEL COMERCIO 

--En Sant iago  de C h i l e ,  a  ve in t iocho  d f a s  d e l  

m e s  de oc tub re  de  m i l  novecientos  ochenta  y seis, s iendo  

l a s  1 6 . 0 0  ho ra s ,  s e  redne l a  H .  J u n t a  de  Gobierno i n t e  - 
grada por s u s  miembros t i t u l a r e s ,  s eño res :  Almirante Jo- 

sé T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en Jefe de l a  Armada, 

qu ien  l a  p r e s i d e ;  General d e l  Ai re  Fernanao Mat thei  Aubel, 

Comandante e n  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Ro - 

d o l f o  Stange Oelckers ,  D i r e c t o r  General de Carab ineros ,  y 

Teniente  General  J u l i o  Canessa Robert .  ActGa cono Sec re t a -  

r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  N e l -  

son Robledo Romero. 

- -Asis ten,  ademss, l o s  señores :  Fanuel  F e l i 5  J u s  - 
t i n i a E o ,  P r e s i d e n t e  de  l a  Confederación de l a  Producción y  

d e l  Comercio; ?Zanuel Valdés Valdés ,  P r e s i d e n t e  de  l a  Soc ie  - 

dad Nacional  de  A g r i c u l t u r a ;  Dario V i a l  Her re ra ,  Pres iden-  

t e  de l a  CSmara Nacional  de  Comercio; Guillermo Valenzuela 

F i g a r i ,  P r e s i d e n t e  de  L a  Socieaad Nacional  de  Miner la ;  E r -  

n e s t o  Ayala O l iva ,  P r e s i d e n t e  de  l a  Sociedad de Fomento Fa - 
bril; Jo rge  Bronfman Horowicz, P r e s i d e n t e  de l a  Cgmara C h i  - 

l e n a  de  l a  ConstrucciBn; Sexgio Marknann D h i t s t e i n ,  P r e s i -  

den te  de  l a  Asociación de Bancos e I n s t i t u c i o n e s  Financie-  

r a s ;  Juan Franc isco  Gu t i é r r ez  I ra r r i%zava l ,  Gerente de  l a  

Confederaci6n de  l a  Psoducci6n y d e l  Comercio; Br igad ie r  

General J u l i o  Andrade Armijo, Jefe de Gabinete d e l  E j E r c i t o ;  

Cont raa lmiran te  Jorge  Sepfilveda O r t i z ,  J e f e  de  Gabinete de  

l a  Armada; General de  Carabineros  Rigober to  González Muñoz, 

Jefe de Gabinete de  Carabineros;  Coronel de Aviación Alber- 

t o  Varela  Altamirano,  J e f e  d e  Gabinete d e  l a  Fuerza Aérea; 

Coronel de  Ejército Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  
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de la Cuarta Comisión Legislativa; Capitán de Navío (JT) 

Mario Duvauchelle Rodrlguez, Secretario de Legislación; 

Coronel de Aviación (J) Hernán ChSvez Sotomayor, Asesor 

Juridico del señor General Matthei; Tte. Coronel de Ejér - 
cito (J) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Jurldico del se - 
ñor Teniente General Canessa; Capitán de Fragata (JT) Jor - 
ge Beytia Valenzuela, integrante de la Primera Comisión 

Legislativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt San - 
hueza, Asesor Jurldico del señor General Stange, y Capitán 

de Ejército Luis Hernán Torres Aguirre, Oficial Jefe de Sa 

la de la H. Junta de Gobierno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En nombre de la Junta, 

tengo el agrado de darles la bienvenida a esta reunión in - 
formativa, propuesta por ustedes. 

Ofrezco la palabra al Presidente de la Confedera- 

ción de la Producción y del Comercio, don Manuel FeliG. 

El señor MANUEL FEL1U.- Muchas gracias, señor Al- 

mirante. 

En primer lugar, queremos agradecer a la H. Junta 

de Gobierno la oportunidad que nos dan para exponerle algu - 
nos puntos de vista y, fundamentalmente, la estructura de 

lo que es la Confederación, pretendiendo, en cierto modo, 

buscar algdn camino que nos permita llegar a la Junta con la 

problemática que el sector privado vive con relación a lapro - 
yección de las iniciativas que ustedes analizan aquf en la 

Junta de Gobierno. 

Esa es una idea que nació en el seno de la Confede - 
ración, fundamentalmente,a ralz de la Ley de Bancos que uste - 
des estudiaron hace poco tiempo, en la cual vimos que, tal vez, 

por falta de organización nuestra, no pudimos llegar con nues - 
tras inquietudes en el perlodo en que debieron haberse presen - 
tado nuestras sugerencias. 

Quiz&s, eso hizo que la ley no fuera enriquecida con 
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la opinión de tantos sectores importantes de la economla, co - 

mo es el de la producción y servicios. 

Querlamos más bien, informarlesalos señores miem- 

bros de la Junta qué es, qué representa el sector privado en 

este momento en Chile. Esta es una de las inquietudes que nos 

motivó para pedir esta reunión. 

Por eso, Almirante, le agradecemos mucho a la Junta 

de Gobierno la oportunidad que nos da para expresarnos aqui. 

El sector privado en este pals, desde hace veinte 

años a esta parte, ha venido, yo diría, cambiando la estruc - 
tura económica, en general, de lo que era la presencia del Es - 
tado dentro de la economla. Hace veinte años, en nuestro desa - 
rrollo econ6mic0, evidentemente, el Estado tenia una influen- 

cia gigantesca. 

El 75% del producto geogrdfico bruto era generado 

por el Estado. Hoy dla se han revertido todas estas posicio - 
nes de la estructura económica y en este momento hay una gran 

presencia del sector privado en lo que es el desarrollo y la 

dinámica de la economla. Yo diria, como ustedes saben, que 

hoy dia, desde luego, en el producto, el sector privado tiene 

una presencia muy importante, ya que es el 76% de él. 

Nosotros les entregaremos una carpeta a los señores 

miembros de la Junta, en que hemos analizado a fondo este te- 

ma y en él se ha desagregado el producto, de manera que uste- 

des puedan darse cuenta cómo el sector privado tiene una pre- 

sencia tan activa en todo lo que es la problemStica de desa - 
rrollo en nuestro pals. 

Además, prácticamente,estamos aportando una parte 

importante del financiamiento del presupuesto nacional. Hoy 

dla estamos casi en el 55% de ese financiamiento, en la parte 

previsión, salud y remuneraciones. 

Entonces, es muy importante la presencia del sector 

privado en ese tipo de acciones y en lo que es la inversión. 

Este país, desde hace bastante tiempo,necesita una eficiencia 
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muy grande en la inversión y nosotros sabemos que los recur - 

sos son muy escasos. Es por eso que, tratando de hacer más 

eficiente el uso de los recursos, pretendemos que el sector 

privado tenga mayor presencia, también, en lo que es el de- 

sarrollo económico. 

La Confederación realmente quisiera tener la opor - 

tunidad de expresarse por todo el sector privado, coordina- 

do a través de ella, en distintos proyectos de leyes que, 

en cierto modo, pueden afectar la presencia del sector pri- 

vado dentro de lo que es hoy dla este esquema económico. 

En virtud de ello,nos interesaba hacer presente 

este tipo de razones a los señores miembros de la Junta. Fun - 
damentalmente, nos interesarla que ustedes supieran quiénes 

somos y por eso estamos las seis ramas de la Confederación 

ayul, como son, desde luego, la Sociedad Nacional de Agri - 
cultura, que tiene más de ciento cincuenta años de existen- 

cia, . . . 
El señor MANUEL VALDES.- Va a tener. 

El señor MANUEL FEL1U.- ... Va a tener, rectifico. 
Esta la Cámara Nacional de Comercio, que también 

tiene más de ciento veinte años; la Sociedad Nacional de Mi 

nerla, ciento cuatro años; la Cdmara Chilena de la Construc - 
ción; la Asociación de Bancos y la Sociedad de Fomento Fa - 
bril, que tiene más de cien años, la misma edad de la Socie - 
dad Nacional de Minerla. 

En consecuencia, tenemos una presencia activa en 

la realidad nacional desde hace mucho tiempo y esperamos que 

ella se siga manteniendo y que podamos seguir haciendo el 

aporte del sector privado que creemos que el pals debe reci- 

bir y que estimo, sinceramente, será lo que posibilite el 

desarrollo y, a través de nosotros, erradicar el desempleo 

--por lo mnos, será posible en el caso de la pobreza-- y obte- 

ner los avances que el pars necesita en ese tipo de campo. 

DesearÉa que los señores miembros de la Junta escu - 
charan a cada uno de los Presidentes de las distintas ramas 
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que expongan lo que cada una de éstas hace y quiénes son. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Haré una pequeña inte - 

rrupción . 
Para refrescar un poco la memoria, deseo expresar 

que el 11 de Septiembre habla 573 empresas del Estado. Aho- 

ta no están en manos de éste, pues el Gobierno, a costa de 

grandes sacrificios, tuvo que ir, poco a poco, manejando es - 
to para que volviera a producirse la riqueza donde corres - 
ponde y no en manos del Estado. 

A través de todo el proceso legislativo, los que 

estamos sentados aqul desde el 11 de Septiembre o después, 

siempre hemos llamado, recibido o se ha pedido venir a cual - 
quiera de los interesados en las leyes que se están estudian - 

do. 

En el diario "La Naci6nn aparece cada vez el pro - 
yecto de ley que remite el Ejecutivo y después se publica la 

ley en el "Diario Oficial". 

Es indudable que en algunas oportunidades puede ha - 

ber habido situaciones en las cuales, antes, ustedes estuvie - 

ron ausentes, pero don Manuel Felid ha venido muchas veces 

aqul. El sector metal-mecánico también, sobre todo, en pro - 
yectos como el automotriz y otros. 

Asl que siempre la intención nuestra es no legis - 
lar sólo con nuestros conocimientos, porque no conocemos to- 

do lo que ustedes saben y, además, son tan numerosos. 

Tiene la palabra el señor Felid. 

El señor MANUEL FEL1U.- Le agradecemos mucho escu- 

char a los distintos sectores, pero, en verdad, la idea nues - 
tra, por lo menos, lo que hemos conversado en el seno de la 

Confederación es, en cierto modo, presentar a la Junta la opi - 
nión ya coordinada de los diversos sectores, porque éstos tie 

nen intereses creados, evidentemente, y como es natural, las 

ramas están para defender los intereses de sus asociados. 

De manera que cuando nosotros conversamos y nos po - 
nemos de acuerdo, es porque el sector privado ha estado 
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acorde sobre problemas que pueden,en cierta forma, tener al - 
gunos puntos de discordancia previamente. De manera que siem - 

pre creeríamos que es m5s importante escuchar a la Confedera - 
ción que a todas las ramas, por supuesto, porque se escucha- 

rá la voz del sector privado y no la expresión de una de las 

ramas, que puede tener intereses contrapuestos con otro de 

los sectores. 

Cuando se escuchaba a los bancos, bueno, era muy 

importante hacerlo, pero también hay que olr a la gente que 

usa a estas instituciones, al comercio, a los deudores, a 

los colocadores de plata en el sistema. Es decir, estimamos 

que en la medida que podamos hacer presente nuestras inquie - 
tudes, como cuerpo colegiado que somos, con la coordinaci6n 

que la Confederación produce entre las distintas ramas, ten - 
dremos una presencia buscando el bien com6n, que es lo que 

interesa realmente y que nos preocupa a todos. 

Por eso, entonces, nos gustarla mucho más que en 

cada proyecto se analice a nivel de esta coordinación, por- 

que, seguramente, con anterioridad ya hemos discutido mucho 

el tema entre nosotros para ponernos de acuerdo. 

En consecuencia, ésa es una de las razones quenos 

promueve a pedir esta audiencia, señor Almirante. 

El señor MANUEL VALDES.- Con su venia, señor Almi- 

tante. 

La Sociedad Nacional de Agricultura es una de las 

ramas de la Confederación de la Producción y del Comercio. 

Nació el 18 de mayo de 1838 y es asf como efectivamente sere - 
mos una institución sesquicentenaria en un año y medio o en 

dos años más. 

La intención que siempre tuvieron los formadores 

de esta organización fue el desarrollo y la protección de la 

agricultura. A través del tiempo, se han ido afinando algu- 

nos de los objetivos, pero en términos muy generales, diría, 

que es crear cmpz~s o estaciones experimentales en los aspectos 

de multiplicación de semillas y laboratorios, efectuar expo - 
siciones, mantener medios de comunicación, contribuir a la 
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Después, están todas las tareas del Directorio, con las que 

no quiero cansarlos, ya que están en un documento que está 

agregado a esta información. 

En seguida, está el Secretario General, que tiene 

a su cargo la parte de la marcha administrativa; y una Comi - 
sión de Administración, que tiene una función especifica. 

Esta Sociedad siempre ha estimado conveniente que 

la disposicidn de sus bienes, la administración de su patrimo - 
nio la maneje un organismo que estd vinculado al Directorio, 

pero no es éste mismo. Escogen, entonces, personas de mucha 

trascendencia, que han tenido cargos importantes dentro de 

la organización misma. Dirlamos que es el Consejo de Ancia- 

nos, que está preocupado de cómo manejar los recursos finan - 

cieros. El Presidente no puede pasar por encima de las re - 
comendaciones de dicho Consejo. 

En seguida, están los Comités de Productores, que 

actualmente son dieciséis los que están en funcionamiento y 

que tienen atinencia desde los aspectos de capacitaciOn has - 

ta todos los aspectos sectoriales, ganaderla, cultivos, et- 

cétera. 

Los Departamentos principales de la sociedad: hay 

un Departamento de Socios, uno de Estudios, otro de Ganade- 

ría, que es muy importante, porque ha seguido toda la llnea 

genética, desde hace más de cien años. Existe un Departamen - 
to Jurldico y hay Órganos de difusión, que son: la Revista 

del Campesino; posee medios radiales que, en este mmento, abar - 
can seis radioemisoras, desde La Serena hasta Los Angeles. Es 

una de las cadenas más extendidas del sector privado. 

Fuera de esto, tiene su Estación Experimental, la 

Feria Internacional de Santiago, que precisamente inicia su 

versión 1986 mañana; la Feria del Hogar, donde también est6n 

radicadas la expsición y competencia ganadera, que se hace en 

marzo. 

Existe una Caja de Compensación, que está empezan- 

do a funcionar, y una Corporación de Desarrollo Social del 

Sector Rural. 
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En este aspecto social hemos impreso--y no quiero 

cansarlos, Almirante-- gran intenci6n e importancia, espe - 
cialmente en la parte educacional. 

Con esto, creo que redondeo en forma muy general 

lo que es la Sociedad. 

Muchas gracias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor Dar20 Vial. 

El señor DAR10 VIAL.- Muchas gracias. 

La C6mara Nacional de Comercio es, jurldicamente, 

una corporaci6n de derecho privado,sin fines de lucro, fun- 

dada en la ciudad de Valpararso el 6 de agosto de 1858. 

~nstitucionalmente, se trata de una federación gre - 
mial nacional, que agrupa a asociaciones gremiales de comer- 

ciantes a través de todo el pals. 

Entre las entidades socias de la CSmara se pueden 

distinguir tres categorlas: 

a) Asociaciones gremiales territoriales, que corres - 
ponden a las agrupaciones de comerciantes radicados en una co - 

muna, provincia o regi6n determinada. Es as1 como, a esta fe- 

cha, los registros de la Cámara acreditan la afiliaci6n de 

veinte C6maras. Estas están referidas en el Anexo que se les 

entregó. 

b) Asociaciones gremiales funcionales, cuales son 

las agrupaciones de comerciantes y/o prestadores de servicios 

comerciales, dedicados a una misma actividad o rubro. Dentro 

de esta categorla registramos la afiliación de veinticuatro 

asociaciones especializadas cuya lista también esta inclui- 

da en el Anexo indicado. 

Dentro de este Capftulo, procede mencionar a una 

clase especial de asociados, que son las c6maras binaciona - 
les existentes en Chile, las que a través del "Club de Cáma- 

ras Binacionales" están vinculadas a la Cámara Nacional de 

Comercio. En este grupo figuran veintitrés cámaras extranjeras. 
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Como ustedes pueden ver, veinte de un tipo, vein- 

te de otro y veintitrés de otro conforman un total de sesen - 

ta y siete Cámaras de distintos tipos. O sea, la Cámara Na- 

cional agrupa en su seno sesenta y siete Cámaras de distin- 

tos organismos. 

c)Luego, hay unas empresas cooperadoras que sirven 

para financiar la Cámara, sin que ellas participen en la di - 

rección de ésta. 

Por otra parte, la Cámara Nacional de Comercio es - 
tá afiliada y forma parte de la Confederación de la Produc- 

ción y del Comercio, principal conglomerado empresarial del 

pals. 

Como puede apreciarse de lo anteriormente expresa - 

do, la composición de la Cdmara está marcada por la ampli - 
tud y heterogeneidad de sus miembros, fenómeno que refleja 

la realidad de la actividad comercial. De alll que en su se - 

no se vean manifestadas todas las expresiones e intereses 

de quienes hacen del comercio su actividad productiva prin- 

cipal. 

Fines. La acción de la Cámara se orienta a promo- 

ver el desarrollo y progreso del comercio chileno y el per- 

feccionamiento profesional y tecnológico de sus asociados. 

La representación del comercio nacional ante los poderes pú - 
blicos y autoridades, asl como la unidad del comercio y la 

defensa de sus legltimos intereses constituyen, también, fi - 
nes principales de la institución. 

En su accionar, la Cámara se organiza en Comités 

especializados en materias especificas, tales como los asun - 
tos económicos, laborales, exteriores, gremiales, tributa - 
rios, relativos a comercialización, etcétera. Estos órganos 

producen informes y estudios destinados a los asociados. 

La Cámara es dirigida por un Directorio compuesto 

por veintisiete miembros, de los cuales quince son de libre 

elección y doce corresponden por derecho propio a distintas 

instituciones y sectores ligados a la Cámara. 

El Directorio se renueva cada dos años y elige en - 
tre sus miembros a la Mesa Directiva, la cual est6 integra- 

da por un Presidente, tres vicepresidentes, un Tesorero y 

un Protesorero. 
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El Directorio sesiona,a lo menos, una vez al mes, 

conforme a un programa de reuniones que se fija por antici- 

pado a comienzos de cada año. La Mesa Directiva sesiona con 

mayor frecuencia, segfin lo disponga el Presidente. 

Por otra parte, los estatutos de la CSmara contem - 

plan la existencia de un Consejo General, que redne al Direc - 
torio más los ex presidentes de la Cámara, los presidentes 

de todas las asociaciones y federaciones regionales afilia - 
das y cuatro representantes de los socios activos, elegidos 

de entre ellos mismos. 

El Consejo General funciona dos veces al año y su 

misión es velar por el cumplimiento de los fines de la Cáma- 

ra y asesorar al Directorio. 

Cerrando la estructura directiva de la institución, 

está el Gerente, que es el Jefe Administrativo de la entidad. 

Funciones de la Cámara. Comité Gremial. Se encarga 

de coordinar la vida gremial al interior de la institución, 

manteniendo vigentes en forma permanente las comunicaciones 

entre las instancias directivas y las asociaciones de base. 

Asimismo, este organismo estg permanentemente aus- 

cultando el acontecer gremial e institucional del pals con 

el objeto de encuadrar el accionar de la Cámara conforme a 

tales acontecimientos. 

Comité Económico. Su misión es analizar las tenden - 
cias y acontecimientos en el campo económico, con el propósi - 

to de mantener debidamente informada a la institución y a sus 

asociados acerca de la evolución de los asuntos económicos. 

Asimismo, este Comité estudia temas especlficos que 

le encomiendan los Brganos directivos de la CSmara, evacuando 

los informes pertinentes. 

Comité de Comercio Interno. A diferencia de la Comi - 
si6n anterior, este Comité se preocupa de temas directamente 

relacionados con el comercio nacional, los cuales poseen algu - 
na vinculaciBn con las materias económicas y gremiales de que 

se encargan los Comités antes citados. 
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Comité de Comercio Exterior. Dada la gran importan - 

cia y amplio incentivo que han cobrado las exportaciones, co - 

mo antaño la tuvieron las importaciones,y, por sobre todo, 

la apertura al exterior experimentada por nuestra economla, 

este Comité ha alcanzado una relevancia notable dentro del 

gremio. 

Comité Laboral. Encargado de estudiar la legisla - 
ci6n laboral y previsional, estar atento al modo en que ta - 
les normas est5n operando en la realidad y promover entrelos 

empresarios asociados relaciones laborales armónicas al inte - 
rior de las empresas. 

Comité de Turismo. Inicialmente, este 6rgano agrupó 

a agencias de viaje, hoteles y restaurantes, configurando de 

este modo el Comité de Turismo. Posteriormente, con la incor - 

poración del transporte ligado al turismo, el Comité se am - 
plió, pasando a constituir CONATUR, que es actualmente la 

principal instancia de coordinación de los sectores que in - 
tervienen en la actividad turlstica nacional. 

En lo internacional, la Cámara Nacional de Comercio 

está vinculada a la Cámara de Comercio de América Latina y El 

Caribe, CAMACOL, con sede en Miami, USA, y a la Confederaci6n 

de Cámaras de Comercio del Grupo Andino. 

Principios. La acción gremial de la Cámara Nacional 

de Comercio de Chile está inspirada en los principios que ani - 
man la sana doctrina gremialista,que pueden sintetizarse en: 

prescindencia de compromisos pollticos-partidistas; prescin - 
dencia de compromisos con credos religiosos; pluralismo y no 

discriminación racial; defensa de la libre iniciativa empresa - 
rial y del derecho de propiedad privada; integración de todos 

los sectores y áreas que conforman la actividad del comercio, 

e independencia respetuosa del Gobierno y los entes estatales. 

Eso es todo, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Tiene la palabra don Guillermo Valenzuela. 

El señor GUILLERMO VALENZUELA.- La Sociedad Nacional 

de Minerla es una organización empresarial privada que fue 

fundada el año 1883 y que agrupa en su seno alrededor de 30 

mil pequeños y medianos productores, partiendo por la empresa 
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más importante privada que hay, la CIa.Minera Disputada de 

Las Condes, y terminando con el más pequeño pirquinero de 

la zona norte. 

Todos son productores que estan afiliados a nues - 

tra Sociedad y dan trabajo a alrededor de 120 mil personas 

a lo largo de todo el pals. Estos empresarios mineros se en - 
cuentran afiliados en treinta y una asociaciones gremiales 

mineras, distribuidas en las diferentes Regiones, de cuyo se - 
no se elige el Consejo Directivo de SONAMI, que está formado 

por aproximadamente ochenta y dos representantesiren este mo- 

mento, de los cuales se nombra un Presidente y dos Vicepresi - 

dentes. 

La importancia que tiene la Sociedad Nacional de 

~inerla o el sector minero privado está representada por el 

hecho de que en el año 1985 generó US$ 712.120.000, represen - 

tando el 33.8% de las exportaciones mineras del pals, que su - 

maron aproximadamente 2 mil 125 millones de dólares, que además 

correspondieron a un 18% del total de las exportaciones na - 
cionales, que en 1985 alcanzaron a 3.795 millones de dólares. 

En cuanto a la producción de productos minerales 

metálicos, ésta fue de 705 millones de ddlares y los no metá - 
licos alcanzaron a siete millones de dólares, lo que suma los 

712 millones de dólares de que estábamos hablando. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿En los no metalicos, 

está considerado el salitre? 

El señor GUILLERMO VALENZUELA.- No. Esta comprende 

nada más que al sector privado. 

Aqu5 estSn consideradas la sal, la baritina, la dia - 
tomita, el óxido de arsénico, el guano rojo, arcillas, yeso, 

etcétera. O sea, no hay nada que sea estatal. Esta Gnicamente 

lo que es privado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Suman siete millones? 

El señor GUILLERMO VALENZUELA.- Suman siete millo - 
nes de dólares. 
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Los objetivos principales de SONAMI son trabajar 

por el fomento y el desarrollo de la minerla privada; ve - 
lar por el interés común de sus afiliados ante los poderes 

pGblicos; brindar servicios de apoyo en todas las materias 

de orden técnico, legal, tributario, laboral y de negocios, 

en general, que contribuyan al desarrollo de la actividad 

minera en Chile. 

Los principales servicios que ofrece SONAMI a sus 

asociados son un archivo minero, en microfilme, que abarca 

informaciones geológicas, mineras y de yacimientos conocidos, 

estudios de factibilidad, de áreas de interés y de plantas, 

que incluyen 15 mil informes y un ndmero similar de planos 

preparados por instituciones del Estado, universidades y or - 

ganismos internacionales. 

Cuenta con una biblioteca que almacena 735 volúme - 
nes en libros, cincuenta títulos de revistas y 750 documen- 

tos en materias especificas. Además, una colección que abar - 
ca el área de la minerla, la metalurgia y la geologfa. 

Tiene servicios de enlaces de comercio, en gene- 

ral y, especialmente, de los negocios mineros; contactos 

con organismos públicos y del sector privado, vinculados a 

la minerla; con universidades, instituciones técnicas y 

cientlficas; bancos y entidades financieras. 

Proporciona servicios legales, tributarios, con - 
sultas y da un apoyo técnico con un servicio especialmen- 

te destinado al sector minusv6lid0, como se llamara ahora,a 

los más desvalidos. 

La Sociedad Nacional de Minerla está asociada y 

es uno de los miembros de la ConfederaciBn de la Producción 

y del Comercio y, como se ha dicho, su principal objetivo 

es la exportación. 

Eso serla todo, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Una pregunta. ¿Las sedes de todos ustedes están en 

Santiago? 
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Un señor  AS1STEKTE.- S I .  

E l  señor  ERNESTO AYALA.- No hay r e g i o n a l i z a c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay r e g i o n a l i z a  - 
c i6n  p o s i b l e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Regional iza-  

c i6n  hay,  pero  l a s  sedes  e s t a n  aqui .  

Un señor  ASISTENTE.- La sede  c e n t r a l ,  SI. 

E l  señor  MANUEL FEL1U.- L a  c e n t r a l  e s t a  acá .  

La SONAMI, por  ejemplo,  t i e n e  t r e i n t a  y t a n t a s  aso  - 
c i a c i o n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE IWRIN0.- Pero l a  c e n t r a l  está 

aqul .  O sea, siempre se r e s u e l v e  todo  en Sant iago .  

E l  señor  ERNESTO AYALA.- Almirante ,  con su  permiso. 

La Sociedad de Fomento F a b r i l  t i e n e  un nacimiento 

muy romántico,  en c i e r t o  modo, y que conc ie rne  a l a  s a l a  en  

que estamos,  donde e s t 6 n  l o s  O f i c i a l e s  más d i s t i n g u i d o s  de  

e s t e  p a i s .  

Fue fundada a r a l z  d e l  término de l a  Guerra d e l  Pa - 
c l f i c o ,  cuando l l egaban  soldados que ya hablan e s t a d o  c u a t r o  

años en e l  f r e n t e  y no ob ten l an  t r a b a j o  en Chi le .  

En consecuencia ,  e l  P r e s i d e n t e  Santa  Marla y s u  M i  - 
n i s t r o  Pedro Lucio Cuadra l e  p i d i e r o n  a l a  Sociedad Nacional  

de  A g r i c u l t u r a ,  que agrupaba a l o s  pe r sona je s  m6s importan - 
t e s  d e l  s e c t o r  p r ivado ,  que se preocuparan de o r g a n i z a r s e  y 

de  fomentar l a  producción i n d u s t r i a l ,  que e s t a b a  n a c i e n t e  en 

e sos  años en C h i l e ,  con e l  o b j e t o  de  ocupar más y m6s l a s  

hues t e s  que volvian d e l  PerG o d e l  n o r t e .  

D e  a h l  nac ió  l a  Sociedad de Fomento F a b r i l .  

Estamos muy o r g u l l o s o s ,  con todo r e s p e t o ,  de l a  gente 

que ha formado l a  Sociedad y hemos tratado de m t e n e r  e s a  t r a d i c i 6 n ,  

de c o n s i d e r a r  por  sob re  t o d a s  l a s  cosas  e l  i n t e r é s  común , de  

c o n s i d e r a r l o  por sobre  c u a l q u i e r  i n t e r é s  p r ivado  o p a r t i c u l a r .  
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Muchas veces los periodistas y otra gente cree que 

estamos defendiendo esto o lo de más all% o a tal o cual gru - 
po. No lo hemos hecho jamás. 

Los Directores y los Consejeros nuestros avalan es - 

ta posición. Hemos tenido gente como don Ramdn Barros Luco, 

Presidente de la República; don Jorge Alessandri, Presidente 

de la Sociedad, cuyos antecedentes ustedes conocen de sobra; 

don Vicente Pérez Rosales; don Benjamln Vicuña Mackenna; don 

Abelardo NGñez, etcétera. 

En consecuencia, esta Sociedad tiene una tradición 

nacional de respeto por la cosa pública, por el devenir gene- 

ral, que tratamos de mantener. 

Por lo tanto, les agradecerla mucho a los señores 

miembros de la Junta el considerar que cada vez que queremos 

dar opinión, lo hacemos pesando rigurosamente ambos intereses 

La Sociedad de Fomento Fabril es una federación gre - 
mial. Tiene aproximadamente 2 mil 200 socios entre directos e 

indirectos. Los socios directos son unos trescientos cincuen - 
ta y los demás son socios que están adheridos a través de gre - 
mios. Tiene veintidós gremios de las distintas especialidades: 

los plásticos, los metalúrgicos, los fabricantes de muebles, 

todos los distintos gremios que tienen las diversas sociedades 

las distintas asociaciones. 

Esta gente, más los socios directos, constituyen el 

Consejo. Este está constituido por cincuenta y ocho personas: 

la mitad, socios directos, representantes de socios empresas 

directos, y la mitad, los presidentes de estas agrupaciones 

particulares. 

La industria en general, señor Almirante, es un aporta 

te muy importante respecto del producto geográfico y,si no me 

equivoco, y con respeto de mis colegas, el más alto aportante 

del producto geogr6fico bruto, ya que representa el 20,5% de 

éL 

La ocupación industrial es muy significativa y en el 

aspecto corrienteten los años 80 y 81, llegó a ocupar a 524 

mil personas. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

En este momento ocupa 503 mil personas, según la 61 - 
tima estadlstica de agosto pasado del INE. O sea, a pesar de 

la depresión que tuvimos, ya se ha ido recuperando la gente 

que trabaja y estimo que de aqul a fin de año deberlamos re - 

cuperar el mismo monto de personal que existla en el"peakndel 

l1 boom". 

Faltan aGn unas 20 mil personas para llegar a la 

misma cantidad. La industria está aGn por debajo de la acti- 

vidad que tuvo en el máximo, pero en una cantidad muy leve. 

Está un 2% o 3% bajo la máxima actividad. 

En consecuencia, les puedo informar a los señores 

miembros de la Junta que la actividad industrial chilena se 

está recuperando muy saludablemente, en particular, este 

año. 

En 1986 ,los incrementos industriales ya van en alrede - 

dor del 7 , 3 %  al 7 , 5 % ,  dependiendo si uno toma ventas o pro - 
ducción, pero más del 7%' Almirante. O sea, este año será de 

franca recuperación, por eso le decla hace algunos segundos 

que creemos que este año recuperaremos el total de la gente 

que quedó cesante a propOsito de la crisis de fines del 82. 

Ahora, las actividades principales de la Sociedad 

son, desde luego, internamente, todo lo que se refiere a 

contactos con socios, información, manejo de estadrsticas, 

etcétera, y que no me referiré a ello, porque probablemente 

no les interesa a los señores miembros de la Junta. 

Respecto de las cosas generales, sabemos matemáti - 
camente que la actividad industrial, que es la que nos inte - 
resa particularmente que esté en alta potencialidad, depen- 

de de la economla en general. 

Paralelamente, las curvas nuestras van con el 

P.G.B. delpaís. En consecuencia, una de las actividades prin- 

cipales nuestras es verificar, estudiar y estar encima de 

c6mo se está desarrollando la actividad general económica. 

Ustedes nos han visto y muchas veces nos critica - 
ron, pues durante estos años de crisis pasada fuimos duros 

crlticos del manejo macroeconómico, fuimos muy contrarios 
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al dólar fijo y planteamos una serie de medidas p6blicas 

que, al principio,fueron consideradas medias utópicas o fue - 
ra de lugar. Fuimos calificados de "gasfiters", etcétera, 

frente a los doctos personajes que han manejado algunas ve- 

ces nuestra economia y a los que les tenemos mucho respeto. 

Sin embargo, el otro dla, a propósito de un discur 

so que tengo que hacer esta tarde, pues celebramos el dfa de 

la industria, verifiqué, Almirante, de todas estas medidas que 

sugerimos y que, por lo demás, fueron sugeridas por todo el 

sector privado, yo diria que el 70% o el 80% de ellas fueron 

puestas en práctica por un que otro Ministro de Hacienda a 

lo largo del tiempo. 

Al comienzo fueron desechadas por completo. Por 

ejemplo, propusimos desde el primer dla de la crisis que se 

bajaran los intereses, que se fuera a un dólar flexible al- 

to--no lo quiero cansar--, que se fuera a medidas"antidunrping", 

que se comprara mucho más en el pais, desde las Fuerzas Ar - 

madas hasta todas las entidades pdblicas y privadas. 

Si uno hace la lista, curiosamente, gran parte de 

las medidas que propusimos han sido utillsimas para terminar 

con la crisis y,al principio,se debatieron o se desecharon. 

Vale decir, muchas veces--y esto es importante como conclu - 
sión--los viejos y los jóvenes empresarios, por la vla de la 

experiencia o del instinto en el devenir de estas materias, 

entregamos aportes importantes y a futuro agradecemos mucho 

que se nos considere en estas materias. 

Respecto de otros estudios permanentes nuestros, 

siempre estamos encima de la legislación económica y de la 

legislación social, por lo que acabo de decir, que la econo - 
mla arrastra a la industria. Por lo tanto, estamos muy inte - 
recados en todo ese tipo de legislación. 

Estuvimos en la Ley de Bancos, Vendremos, segura - 
mente,a pedir audiencia a propósito de los cambios en el Có- 

digo del Trabajo. Vi ayer que el Ministro del Trabajo le ha- 

bia entregado al Presidente un Código del Trabajo condensado 

nuevo. Desgraciadamente, no lo conocemos. 
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En consecuencia, tenemos el más alto interés en 

participar en estas materias. 

Ahora, desde el punto de vista de la acción so - 
cial, también hemos estado preocupados. Creemos que es £un - 

damentalfsimo mantener la más alta y la mejor relación con 

nuestros trabajadores. Se han hecho esfuerzos muy grandes. 

Hay otras instituciones en la Sala que son mucho mejores que 

nosotros, pero así y todo, hemos hecho grandes esfuerzos pa- 

ra atender bien a la gente, a través de nuestros Hospitales 

del Trabajador, que ustedes conocen, que son de los pocos 

hospitales en que se les atiende a los trabajadores como pa - 

sajeros de primerlsima clase. 

Tenemos alrededor de 65 0 .O00 trabajadores adherid~s a 

este sistema de seguros de accidentes. 

En otro orden de cosas, en educación, estamos ayu - 
dando y administramos cuatro liceos, con tres mil doscientos 

alumnos industriales en Santiago y tratamos, además, de par- 

ticipar en el devenir industrial ordinario, en la parte eco- 

nómica. Estimamos indispensable que el empresariado se preo - 
cupe también de la comunidad, porque pensamos que las empre- 

sas están insertas en la vida social. Si la parte social no 

funciona, tampoco lo hacen las empresas. 

Esasson a "grosso modo" y muy rápidamente las ta - 
reas principales. 

r demás de eso, efectuamos un trabajo que es bien 

importante y del cual estamos muy orgullosos, y que son las 

estadísticas de lndices de actividad industrial. La activi- 

dad industrial va en paralelo, como lo he dicho ya reiterada - 
mente en esta Sesión, con la actividad general. Por lo tanto, 

este tipo de curvas, que los señores miembros de la Junta co- 

nocen, que llevan el nivel de actividad industrial, revelan 

muy precisamente como está marchando el pafs. 

Es bien curioso--no quiero cansarlos ni un segun- 

do-- y aquí están los fenómenos de las dos crisis, la del petróleo 

yla crisis del año 82, y cóm vamos creciendo. Si uno observa la 

llnea roja, donde está el promedio móvil de cada mes, ya va - 
mos casi alcanzando el nivel que tenlamos durante el"peakM, 
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que fue a mediados del año 81. 

A este trabajo le dedicamos mucho tiempo, porque 

es una manera de ir midiendo cómo está la marcha de la ac- 

tividad industrial. 

No quisiera quitarles más tiempo, señor Almirante, 

señores Generales. 

Muchas gracias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor. Bronfman. 

El señor JORGE BR0NFMAN.- Gracias. 

Con la venia del señor Almirante, me toca exponer - 

les a los señores miembros de la Junta y Oficiales presentes 

lo que es la Cámara Chilena de la Construcción. 

La verdad es que, frente a los patriarcas que me 

han precedido, no me vienen las canas para hablar acá. La 

Cámara Chilena de la Construcción es muy joven. Estamos cum - 

pliendo y celebrando esta semana, justamente,nuestros prime- 

ros treinta y cinco años de vida. 

Asl como los miembros de la Confederación que han 

hecho uso de la palabra, que ya son miembros centenarios, con 

una tradición, nos han enseñado a respetarla, por lo menos 

creemos haber tenido el empuje, el deseo de actuar de los j6- 

venes y nos parece que los treinta y cinco años de vida de la 
institución han sido un perfodo fructlfero. 

La Cámara nació el año 51 para representar los inte - 

reses y promover la industria de la construcción en nuestro 

pais y se ha constituido en la genuina representante de una 

actividad de por sl compleja y muy variada. Por ser compleja 

y variada, quienes componen la Cámara provienen de numerosos 

estamentos. No están solamente aquellos que en los terrenos 

hacen los heridos, levantan los cimientos y los muros o ha - 

cen los caminos. Están, también, los productores de los mate - 
riales con que se hacen las obras, los arquitectos, los ingenie - 
ros, los proyectistas, los proveedores de materiales, los 
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contratistas de especialidades, que son muchas y muy varia- 

das. Todos ellos constituyen nuestros socios. 

Tenemos, aproximadamente, mil socios, personas na - 

turales o empresas asociadas a lo largo de todo el país. He - 

mos hecho desde hace mucho tiempo,y estamos cosechando los 

frutos de ello, un esfuerzo muy grande de regionalizaci6n. 

La Cámara tiene delegaciones regionales de Cámaras 

de la Construcción en todas las regiones del país, con excee 

ción de la 111 Región, donde se está implementando en este 

momento. 

Y si no me equivoco, también en la XI Regi6n. Fue- 

ra de ésas, en todas las regiones del país existe una 

delegación regional de la CSmara, que funciona autónoma- 

mente de la central. Reconoce los mismos principios y una ac- 

ción combn, pero toman sus decisionesytienen su propio fi- 

nanciamiento. 

Nos juntamos tres veces al año en lo que llamamos 

nuestros Consejos Nacionales, para intercambiar experiencias 

y fijar pollticas. De tal manera que tenemos una labor muy 

importante. 

¿Qué hace la Cámara? La Cámara ha demostrado o ha 

pretendido, a lo largo de sus pocos años de vida, tratar de 

demostrar una vocación profesional, empresarial. Nuestro le - 

ma es construir más y mejor y hemos estado haciendo todo lo 

posible para incrementar ambos aspectos. 

Nos enorgullecen, realmente, los conceptos que 

hemos visto, por ejemplo, cuando damos exámenes frente a los 

terremotos. Estamos construyendo mucho mejor. 

El pals, realmente, está teniendo obras que sopor- 

tan, en la gran mayorla de los casos, .la incruenta ac - 
ción de los agentes destructores, como estaba previsto. 

As1 como tenemos una vocaciBn empresarial por ir 

mejorando las técnicas, adaptando los cambios tecnológicos 

y para ello poseemos numerosXsimas comisiones de estudio, 
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que tratan de enfocar los problemas con el m6ximo de se- 

riedad, as1 también en la Csmara, desde hace mucho tiempo, 

por lo menos, treinta años de los treinta y cinco, se ha 

notado una creciente y cada vez más importante vocación so - 
cial. 

A lo largo de los treinta y cinco años, hemos 

ido creando institutos, instituciones, corporaciones que 

tienen el nombre de la Cámara, funcionan autónomamente, pg 

ro están hechas a nuestra manera de ser, son una parte de 

nuestro propio cuerpo. Están dedicadas a prestar servicios 

a los trabajadores de nuestro sector y que han, incluso, 

expandido su acci6n a trabajadores de todo el pals. 

Tenemos cubiertas con once instituciones muy im- 

portantes, en forma bastante completa, dirla yo, las 5reas 

de salud, de la educación, de la previsi6n social, basica- 

mente. 

Hay cifras que son impactantes. La caja de com- 

pensación de la construcci6n se llama Caja de Compensación 

de Los Andes. Quisiera contarles a los señores miembros de 

la Junta que ésta nació como una idea de los constructores 

de aquellos tiempos--si no me equivoco son treinta años--, 

que decidimos implementar una asignación familiar en forma 

absolutamente voluntaria. No era ley, no era obligatorio 

hacerlo y los constructores decidimos pagar asignación fa- 

miliar a nuestros trabajadores y fundamos una Caja para que 

compensara el pago de esto. 

Se hizo ley recién un año después, obligatoria 

para todo el mundo y se constituyeron otras cajas de compen - 
sación. 

La nuestra tiene cuatro mil trescientas empresas 

adherentes y doscientos cincuenta y seis mil trabajadores 

afiliados, que junto a cuatrocientos mil cargas familiares 

conforman una masa de seiscientos sesenta mil beneficiarios, 

que están todos los meses en contacto con esta Caja que les 

compensa sus asignaciones familiares, que tiene préstamos pa - 
ra los casamientos, para los casos de fallecimientos, etcéte - 
ra. 
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A nuestra Mutual de Seguridad, un hospital para 

los accidentes del trabajo con instalaciones muy buenas a 

lo largo de todo el paTs, se hallan afiliados 400 mil tra- 

bajadores. 

La Administradora de Fondos de Pensiones de nuez 

tro sector se denomina Hábitat, y hasta julio pasado canta- 

ba ya con 310 mil afiliados. 

Y la ISAPRE CONSALUD, Instituto de Salud Previ - 
sional sin fines de lucro pero que est5 compitiendo en el 

mercado, cumplirá dos años en diciembre próximo. 

Según las 6ltimas cifras publicadas por la Super - 
intendencia respectiva, CONSALUD es la que tiene una masa 

de afiliados y de personas atendidas mss grande del pals. 

Es la ISAPRE más grande de Chile en este momento. 

Estos organismos, junto con la Corporación Educa - 
cional; la corporación de Capacitación, a la que asignamos 

tremenda importancia; la Corporación Deportiva, etcétera, 

conforman lo que podrza llamarse la red social privada más 

grande del país, con un indudable sentimiento social de par - 
te de los empresarios privados de nuestro sector que consi- 

dero muy digno de destacar. 

La construcción representa alrededor de 1 mil500 

millones de dólares de inversión por año. Constituye el 60% 

de la inversión en activo fijo. 

Por lo tanto, al hablar de un plan de desarrollo 

que requiere nuestro pals, el que está íntimamente ligado a 

un mejoramiento substancial de la inversión, debemos pensar 

siempre que ese incremento de la inversión lleva o llevará 

involucrado aproximadamente un 60% de obras de construcción, 

trátese de trabajos pGblicos, en lo referente a caminos, ae - 
ropuertos, puertos, etcétera; de obras de infraestructura 

de grandes empresas mineras, agrlcolas o industriales, o de 

edificios destinados a oficinas, comercio o habitación. 

La construcción constituye aproximadamenteel 60% 
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de aquel incremento, y los asociados de nuestra Cdmara 

de la Construcción son quienes ejecutan la mayor parte de 

ese trabajo. 

En la actualidad, hay más o menos 160 mil traba- 

jadores directos dedicados a la construcción. 

La recuperación ha sido notable, tanto en lo que 

actualmente se está construyendo en el país, como en lo re- 

ferente al aumento del empleo. 

Aproximadamente 240 mil personas constituyen el 

poder multiplicador en esta actividad; de manera que unos 

400 mil trabajadores de todo el pals están directamente re- 

lacionados con las labores de construcción. 

Como Cámara Chilena de la Construcción, tenemos 

relaciones con la Federación Interamericana de Cdmaras de Cons - 
trucciGn, entidad que agrupa a todas nuestras congéneres de 

Latinoamérica, y que en dos ocasiones ha tenido Presidentes 

chilenos. Actualmente, ocupa la Presidencia un ingeniero 

peruano y el Secretario General es de México. 

Estimo que ésa podria ser una breve descripción 

de nuestro sector. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-  Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor Markmann. 

El señor SERGIO MARKMANN.- La Asociación de Ban - 
tos es una institución distinta de las planteadas por mis 

colegas. 

Desde luego, es una ~sociación de instituciones 

que trabajan todas la misma mercaderla, cual es el servicio 

y la intermediación del dinero; de manera que nuestros aso- 

ciados son todas las instituciones bancarias y financieras 

del pals y en total suman 41. 

Ahora, el hecho de que los asociados sean entida - 
des absolutamente competitivas entre ellas hace extremada - 
mente Útil la existencia de un centro neutral, como es la 
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Asociación de Bancos que,  e n t r e  o t r a s  t a r e a s ,  cumple é s t a  de  

s e r  un c e n t r o  de  reunión ,  de d i s c u s i ó n ,  a veces  de  p a c i f i c a -  

c ión  y ,  na tura lmente ,  de  r ep re sen tac ión  de l o  que e l  s i s tema 

banca r io  y f i n a n c i e r o  r e q u i e r e  pa ra  d a r  un mejor s e r v i c i o .  

Como man i f e s t é ,  n u e s t r a  i n s t . i t u c i ó n  f u e  fundadaha - 

c e  4 2  años ,  y su  h i s t o r i a  no es e s p e c t a c u l a r .  Desde s u  £un- 

dación h a s t a  aho ra ,  ha habido una can t idad  de acontecimien - 
t o s  de todos  conocidos ,  y muchos de e l l o s  han e s t a d o  d e n t r o  

d e l  p a r é n t e s i s  de  l o  censu rab le .  

S i n  embargo, a m i  j u i c i o ,  l o  que e l  M i n i s t r o  de  

Hacienda d e f i n i ó  comoel " t e s t U d e  l a  b l ancu ra ,  e s  d e c i r ,  l a  

pues t a  en p i e  d e l  s i s tema banca r io  en forma t r a n s p a r e n t e ,  s e  

e s t á  logrando,  con d i v e r s o s  problemas --en un momento más 

me r e f e r i r é  a l a s  preocupaciones que t i e n e n  l o s  bancos--. 

A pesar  de  que l a  Asociación de Bancos t i e n e  po- 

cos  asoc iados  --todos c o n s t i t u i d o s  por i n s t i t u c i o n e s  impor - 

t an tes - - ,  da empleo a t r e i n t a  m i l  personas .  

En cuanto a s u  manera de o p e r a r ,  d i r é e n  forma muy 

resumida que,  pese  a c o n t a r  con un grupo de manejo muy peque - 
ño, l a  Asociación t i e n e  i n j e r e n c i a  y p a r t i c i p a c i ó n  en una 

c a n t i d a d  de  temas que t i e n e n  que v e r  con l a s  muy v a r i a d a s  

acc iones  que emprenden l o s  bancos. 

~ s t o  l o  r e a l i z a  u t i l i z a n d o  a l o s  p r o f e s i o n a l e s  de  

l o s  mismos bancos,  y su  t r a b a j o  e s t á  d i v i d i d o  en comi tés .  

Uno de e l l o s  es e l  Comité de  Gerentes  Generales ,  cuya p r i n c i  - 
p a l  importancia  r a d i c a  en que, espec ia lmente  en periodos de 

d i f i c u l t a d e s ,  e x i s t e  l a  p o s i b i l i d a d  de que s e  refinan bancos 

a n t e  un problema grande,  como se han presen tado  muchos, y s e  

l l e g u e  a so luk iones .  

En e f e c t o ,  e l  hecho de que e x i s t a  e s e  c o n t a c t o  en - 
t r e  g e r e n t e s  g e n e r a l e s ,  en muchos casos  ha f a c i l i t a d o  l a  s a l  - 
vación de v a r i a s  empresas a t r a v é s  de  convenios en l o s  cua - 
l e s  ha habido que a c e p t a r  un s a c r i f i c i o  b a s t a n t e  impor tan te  

en muchos de  e l l o s  a t r a v é s  de  p l azo  e ,  i n c l u s o ,  de c a p i t a l i  - 
zac iones .  
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El detalle de todos los Comités figura en el docu - 
mento que hemos entregado; de manera que no vale la pena re- 

ferirme a eso. 

En cuanto a algunas cifras, considero importante 

advertir que, hasta julio de 1986, las colocaciones del sis- 

tema bancario ascienden a 1,9 billones de pesos --son losGl 

timos datos que tenemos--. Lamentablemente, no me di el tra - 
bajo de convertirlo a dólares, pero es una cifra muy grande. 

--Se producen algunos diálogos relativos a la con - 
versión de esa cantidad a dólares. 

El señor MARKMANN.- Realmente, representa unapar - 
te muy importante del endeudamiento externo que tieneelpais. 

Los préstamos y obligaciones en el extranjero son 

1 billón de pesos. 

En la actualidad, los bancos tienen una serie de 

preocupaciones. Primero, ha habido una reducción del "spread", 

que es la manera en que éstos hacen su utilidad, consistente 

en la diferencia entre lo que captan y lo que prestan. 

Ha habido una baja muy importante, relacionada,na - 

turalmente, con la disminución de la tasa de inter&s,quetag 

bién ha sido espectacular. Y eso hace que, en este momento, 

las utilidades operacionales de los bancos sean mucho nieno- 

res que el año pasado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.? Pero ha resultado en 

beneficio de la producción. 

El señor MARKMANN.7 Evidentemente, pero, en ese 

sentido, yo no me pronuncio de quiénes son los beneficiados. 

Lo que es claro es que el sistema bancario tendrá este año 

una utilidad operacional bastante menor que la del año pasa- 

do. 

El señor AYALA.- Pero menos quiebras. 

El señor MARKMANN.- Bueno, ahora existe una nue- 

va ley mediante la cual por lo menos las quiebras de los ban - 
tos estdn prohibidas. 
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El señor AYALA. No. Me refiero a quiebras de 

clientes. 

El señor MARKMANN.- Otro tema de preocupación im - 
portante del sistema bancario es el endeudamiento interno. 

Y en esto hay dos aspectos, Uno, el endeudamien- 

to de deudores pequeños, que lo hemos discutido y lo hemos 

conversado con la asociación gremial del comercio, la CSmara 

de Comercio, y respecto del cual probablemente nos estamos 

acercando a una solución. 

Pero empieza a aparecer otra inquietud. 

Como saben los señores miembros de la Junta, m6s 

o menos 25% de las colocaciones totales del sistema fueron 

repactadas en dos acuerdos originados en el Banco Centra1,el 

1.507 y el 1.578; de manera que la cantidad repactada es muy 

impresionante, muy grande. 

Ya empieza a vencer el plazo de gracia y, por tan - 
to, los deudores deben comenzar a pagar capital. 

Bueno, existe una preocupación significativa enei 

sentido de cuál será el comportamiento en ese sentido, por - 
que cualquier problema que se suscite en torno de eso --no 

pago, movimientos de una nueva repactación-- puede originar 

una dificultad sumamente seria para la solvencia de los ban- 

cos, la que tiene una definición ya clara. 

Pero en la definición de solvencia hay un ltem re - 
lativo al déficit de provisiones de cartera de los bancos, y 
resulta que, si se llegan a producir siniestros en este gru- 

po grande de deudores, los bancos afectados pueden encararun 

problema muy serio en cuanto a que sean desclasificados. 

Indudablemente, la clasificación hecha por la Co- 
misión Clasificadora de Riesgos también tiene, igual que la 

Superintendencia de Bancos, mucha importancia, pues permite 
que las A.F.P. inviertan en papeles de esas entidades banca- 

r ias , y, por consiquiente, azecta a la solvencia deJ banco y, medida Cle 

esa manera, tiene una gran gravitación cuantitativa el déficit 

de provisiones en ella, que es la diferencia entre las provi- 
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siones que debe constituir el banco respecto de su cartera.. . 
Y esto lo hace traspasando lntegramente su utilidad mientras 

no tenga completada la provisión definida por la Superinten- 

dencia de Bancos a través de revisiones que efectúa. 

Nuestra siguiente preocupación 10 constituye la 

nueva Ley de Bancos. 

Al respecto, deseo agradecer a los señores miem - 
bros de la Junta por la atención que nos brindaron en cuanto 

a escucharnos. 

Sobre esta materia, hemos preparado un documento 

en el cual comparamos lo que fue el 2royecto inicial yloque 

es la ley, la que todavla no se ha promulgado. Me imagino 

que lo será en estos dlas, pues ya está en el Tribunal Cons- 

titucional. 

Dicho cuerpo legal es motivo de gran inquietud 

para el sistema bancario, porque, en primer lugar, éste esti - 
m6 que era un mal momento para legislar sobre el particular. 

Y lo era, precisamente, por lo que les expresé recientemen - 
te: en realidad, no se sabe qué suceder5 con esta masa in - 
mensa de deudores reprogramados que, como indiqué, constitu- 

yen el 25% de las colocaciones totales de los bancos. 

Me correspondió participar en la discusión de la 

Ley de Bancos --lamentablemente, tuve un accidente durante 

su debate que me alejó de esa misión--. En ese entonces, se 

ñor Almirante, usted estaba enfermo, y tengo entendido que 

el señor General Stange se hallaba fuera del país. 

Como señalé, me tocó hablar sobre esa materia con 

la Mesa ~irectiva de la ~sociación de Bancos acerca de los 

problemas que divisábamos, como es esa incertidumbre grave 

--esperamos que de ninguna manera se cumplan esas dudas que 
tenemos--. Entre pargntesis, estamos preparando un perfil 

de deudores para establecer una curva durante todo el plazo 

en que rijan los mencionados acuerdos a fin de determinar mes 

por mes cuál es el nivel de vencimiento; de tal manera que 
los bancos y las autoridades sepan cuál es el nivel de falla 

a medida que se van pagando tales préstamos. Esto lo vamos 
a producir nosotros. 
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L a  o t r a  adver tencia  que hicimos, mater ia  sobre l a  

c u a l  tenlamos preocupación grave ,  e r a  respecto  de l a s  inmen- 

s a s  a t r ibuc iones  de l a  Superintendencia de Bancos. Afortuna - 
damente, en l a  nueva l e y  aparecen bas tan te  de f in idas .  Lo que 

anter iormente e r a  de l i b r e  voluntad d e l  Superintendente,  en 

casos muy importantes s e  ha c l a s i f i c a d o  en e s t e  momento den- 

t r o  de l a  l ey .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y cuentan conuna i n s  - 
t a n c i a  de apelación que a n t e s  no t en lan .  

E l  señor MARKMANN.- Ese e s  o t r o  aspecto i n t e r e s a n  - 

t e .  

Lo que nos preocupaba e r a  que, f r e n t e  a  e s a s  f a c u l  - 
t a d e s  d i sc rec iona les  de l a  Superintendencia ,  no e x i s t l a  un m e  - 
d i o  e f i c a z  para  d i s c u t i r  sus  d ispos ic iones .  Y ,  por e l l o ,  p r g  

tendlamos que hubiera  una i n s t a n c i a  de apelac ión ,  l o  que l a  

Junta  incluyó en l a  nueva l e y ,  e s  d e c i r ,  ha e s t ab lec ido  i n s  - 
t a n c i a s  de apelac ión  que, a  nues t ro  j u i c i o ,  pueden s e r  e f e c t i  - 
vas .  

En cuanto a  l o s  d e t a l l e s  sobre e l  funcionamiento 

de l a  Asociación de Bancos, e t c é t e r a ,  constan en e l  documento 

que us tedes  t i e n e n  y ,  por l o  t a n t o ,  c reo  que no v a l e  l a  pena 

hace r l e s  una r e l a c i o n  de eso .  Por l o  demss, es bas tan te  s i m -  

p l e ,  e s  mucho menos complejo en v i s t a  de que cuenta  con menos 

asociados que l o s  de m i s  colegas.  

Muchas g rac ias .  

E l  señor MANUEL FEL1U.- En resumen, señor Almiran - 
te ,  hemos querido p resen ta r  l a  e s t r u c t u r a  de l a s  d i s t i n t a s  r a  - 
mas de l a  Confederaci6n para d a r ,  en c i e r t o  modo, una fo togra  - 
£ l a  de l o  que es e l  s e c t o r  pr ivado actualmente en e l  pafs .  

Por o t r a  p a r t e ,  l a  Confederaci6n, que e s  un canal  

gremial de todos l o s  organismos, t i e n e  además un papel impor- 

t a n t e  en l o  r e f e r e n t e  a  l a  in teg rac ión  de l a s  d i v e r s a s  ramas. 

Para e l l o ,  cuenta con una s e r i e  de Comisiones i n t e  - 
gradas por miembros de l a s  d i f e r e n t e s  ramas de l a  Confedera - 
ción .  
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Hay muchas Comisiones, a l rededor  de c a t o r c e  o más. 

Ex i s t e  una Comisión de P o l f t i c a  Econ6mica, l a  que permanente- 

mente e l abora ,  i n v e s t i g a  y e s t u d i a  todo l o  que sucede en cuan - 
t o  a l  s is tema económico en e l  p a l s .  Es tá  l a  Comisión Tr ibuta  - 
r i a  también, l a  que ve aspectos  de su espec ia l idad .  

Todas las Comisiones e s t á n  in tegradas  por personas 

muy exper tas .  T a l  vez,  l o  mejor d e l  s e c t o r  privado forma par-  

t e  de e l l a s ,  t a n t o  en cuanto a p ro fes iona les  como a empresa - 
r i o s ;  de manera que e x i s t e  una colaboración muy es t r echa  en- 

t r e  l a  gente  de l a  producci6n, d e l  comercio y de l o s  s e r v i  -- 
c i o s  con l a  d e l  campo p ro fes iona l  que t r a b a j a  a h í .  

Hay una Comisión de Invers iones  Ex t ran je ras ,  que 

e s t d  apoyando muy firmemente l a  inver s ión  i n t e r n a  d e l  p a l s .  

También, una Comisión Laboral,  preocupada constantemente de 

todo l o  a t i n e n t e  a este campo y que en l a  ac tua l idad  también 

t i e n e  una responsabi l idad  muy grande en l o  que puede ser e l  

f u t u r o  de nues t ro  p a í s t e n  l a  medida en que seamos capaces de 

ponernos de acuerdo con l o s  grupos de t r aba jadores  sobre l a  

problemStica l a b o r a l .  

Nuestra Comisión de Comercio Ex te r io r  ha apoyado 

decididamente todo l o  que e s  e l  cambio e s t r u c t u r a l  d e l  p a í s  

pa ra  poder s a l i r  de nues t ras  f r o n t e r a s  hac ia  a fue ra .  Realmen - 
t e ,  considero que l o s  cambios e s t r u c t u r a l e s  han r e c i b i d o  un 

gran respaldo de e l l a .  

L a  Comisión d e l  Empleo s e  ha preocupado fundamen- 

talmente de d e s a r r o l l a r  una campaña gigantesca y muy i n t e r e -  

s a n t e  en la  medida en que ha habido concursos y una serie de co 

s a s  para promover proyectos nuevos que den o r igen  a mSs em-  

p l eos .  

La Comisión ALADI de l a  Confederación permanente- 

mente r e v i s a  todo e l  sistema de p re fe renc ias  de manera de p c  

de r  buscar caminos para mejorar l a s  condiciones de intercam- 

b io  de l o s  d i f e r e n t e s  productos.  

La comisión de Educación e s  bas tan te  importante 

hoy d í a ,  porque e s t d  t r a t ando  de incen t iva r  e l  e s p í r i t u  em - 
p r e s a r i a l .  Tal vez, us tedes  habrán sabido de l a  s e r i e d e r e u  - 
niones que hay y de l o s  congresos de nuevos empresarios.  E s -  
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tamos trabajando muy intensamente en esa drea y en ella ha ha - 
bido un movimiento muy grande desde mbs o menos siete u ocho 

meses a esta parte. 

La Confederación también tiene una Corporación Na- 

cional Privada de Desarrollo Social, encargada de programas 

específicos de salud, ca~acitación, deportes, instrucción, vi - 
viendas y conservación ecológica. 

También se ha creado el CONVERGE, Convenio de Uni- 

versidad-Oficina de Planificación Nacional, ODEPLAN. 

Estamos trabajando en eso para promover el sector 

privado en pro de la colaboración conjunta, es decir, entre 

todos estos organismos y fundamentalmente con las universi- 

dades. 

En lo externo, o sea, en lo internacional, estamos 

tratando de ingresar nuevos capitales al pals, de mejorar las 

tecnologlas y las experiencias administrativas; en el fondo, 

de mejorar la capacitación de los trabajadores y de buscar 

contactos hacia afuera con todos los organismos internaciona- 

les de base. 

También contamos con un comité de ~romoci6n de Ex- 

portaciones. Además, con una Comisión de O.I.T., la cual tie- 

ne un contacto permanente en Ginebra con todos los organis - 
mos laborales del mundo. Continuamos trabajando en eso. Hay 

gente muy importante del sector privado, miembros de la Con - 
federación, que continuamente viaja a Ginebraa realizar esos 

contactos y, realmente, en ese aspecto ha habido que desarro- 

llar una labor muy dura, pues ha tenido que abrirse paso y 

camino en un ambiente muy hostil. Al respecto, creo que len 

tamente se ha ido reconociendo lo que estamos haciendo en 

Chile, y en eso el sector privado ha tenido una importancia 

muy fundamental en cuanto a la promoción. 

Tenemos, por otra parte, una Seccional Chilena del 

Consejo Interamericano de Comercio y Producción, que cuenta 

con una serie de Seccionales en el continente. Esto es algo 
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importantísimo, porque prscticamente produce reuniones per-  

manentes a n i v e l  con t inen ta l .  

También formamos p a r t e  de l a  Comisión Chilena de 

Desar ro l lo  de l a  Cuenca d e l  Fac l f i co ,  in tegrada  a l a s  labo- 

r e s  d e l  P a c i f i c  Basin Economic Council,  comunidad de hom- 

b r e s  de negocios de l a  Cuenca d e l  Pac l f i co .  

Por o t r o  lado ,  l a  Confederación es miembro de l a  

Cámara de Comercio In te rnac iona l ,  que funciona en P a r f s ,  y 

de l a  Organización In te rnac iona l  de Empleadores, en l a  que 

además estSn l a  Asociación Nacional de Agr icul tura  y l a  So- 

ciedad de Fomento F a b r i l .  

AdemSs, en l o  r eg iona l ,  también tenemos presencia  

a n i v e l  de in teg rac iQn  con federaciones regionales  a l o  l a r  - 
go de todo e l  p a i s .  Estamos en una campaña muy a c t i v a  para 

promocionar e s t e  t i p o  de federaciones en las Regiones. 

Estimo que con e s t o  hemos dado un panorama de l o  

que son las d i v e r s a s  r a m a s  d e l  s e c t o r  pr ivado,  de l o  que e s  

l a  Confederación, señor Almirante, y l e  agradecemos profun- 

damenta l a  deferencia  que ha ten ido  l a  Junta  para escuchar- 

nos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

En nombre de l a  Jun ta ,  agradezco a l o s  señores  

Pres identes  de las d ive r sas  i n s t i t u c i o n e s  de l a  Confedera- 

c idn  de l a  Producción y d e l  Comercio l a  informacidn quenos 

han proporcionado. 

Como d i j e  anter iormente,  estamos siempre l l a n o s  

a r e c i b i r  a quien qu ie ra  ven i r  a d i s c u t i r  ma te r i a s ,por  cuan - 
t o  l a s  l eyes  no son para l a  Jun ta ,  s ino  para  e l  p a i s ,  y no- 

s o t r o s  no tenemos l a  v a r i t a  mágica para saber  l o  que sucede 

r á  en e l  f u t u r o .  

Muchas g r a c i a s ,  señores .  

--Termina l a  reunión a las 16 .56  horas .  
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SECRETARLA 

--En Santiago de Chi le ,  a veint iocho d l a s  d e l  mes 

de octubre de m i l  novecientos ochenta y s e i s ,  siendo l a s  

16.58 horas ,  s e  reúne en Sesidn L e g i s l a t i v a  l a  H .  Junta  de 

Gobierno in teg rada  por sus  miembros t i t u l a r e s ,  señores: A l -  

mirante  José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  A r -  

mada, quien l a  preside: General d e l  Aire Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc - 
t o r  Rodolfo Stange Oelckers,  Direc tor  General de Carabine - 
r o s ,  y Teniente General J u l i o  Canessa Robert. Actúa como Se 

c r e t a r i o  de  l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor 

Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Juan Carlos  ~ é l a -  

no Ortúzar ,  Minis t ro  de Economla, Fomento y ReconstrucciÓn; 

Coronel de E j é r c i t o  Manuel Concha Martlnez, Subsec re ta r iode  

Hacienda; Juan 1. Garcza Rodrlguez, Asesor J u r l d i c o  d e l  ~ i -  

n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Federico Walker L e t e l i e r ,  Asesor Ju- 

rzd ico  d e l  Min i s t e r io  de  Hacienda; ~ r i g a d i e r  General J u l i o  

Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  ~ j é r c i t o ;  Contraalmi - 
r a n t e  Jorge Sepúlveda O r t i z ,  J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; 

General de Carabineros Rigoberto González Muñoz, J e f e  de Ga - 
b i n e t e  de  Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmi - 
r a n t e  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comi- 

s i ó n  Leg i s l a t iva ;  Coronel de E j é r c i t o  Richard Quaas Borns - 
cheuer,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Leg i s l a t iva ;  Capi- 

t á n  de Navío ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o d e  

Legislacibn;  Capitdn de  Navfo Ra61 Zamorano Tr iv iño ,  i n t e  - 
gran te  de  l a  Primera Comisión Leg i s l a t iva ;  Coronel de Avia- 

c ión  (J) ~ e r n á n  Chdvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor 

General Matthei;  Teniente Coronel de  E j é r c i t o  ( J )  Enrique 

I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor Teniente General 
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Canessa; Teniente Coronel de Ejército Juan Carlos Salgado Bro - 
cal, integrante de la Cuarta Comisi6n Legislativa; Capitdn de 

Fragata (JT) Jorge Beytia Valenzuela y Capitán de Corbeta (JT) 

Julio Lavín Valdés, integrantes de la Primera Comisión Legis- 

lativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, 

Asesor Jurídico del señor General Stange; CapitSn de Ejército 

Luis H. Torres Aguirre, Oficial Jefe de Sala de la H.Junta de 

Gobierno; Jorge Silva Rojas y Patricio Baltra Sandoval, Jefe 

de Relaciones PGblicas y Asesor JurSdico, re~pectivamente~de 

la Secretaría de la H. Junta de Gobierno; Sergio Molina Ma- 

rln y Gaspar Lueje Vargas, integrantes de la Primera Comi - 
sión Legislativa, y Hermógenes Pérez de Arce Ibieta, integran - 

te de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran dos Mensajesdel 

Ejecutivo. 

Por el primero, correspondiente al boletln 807-13, 

se propone un proyecto de ley para trasladar a los periodis- 

tas, hoy afiliados a la Caja de Previsión de Empleados PGbli - 
tos y Periodistas, al. régimen de los empleados particulares 

en lo referente a monteplos y pensiones. 

No se solicita urgencia para su tramitación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, trá 

mite ordinario y con difusión. 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyec- 

t o  d e l  segundo Mensaje t i e n e  por ob je to  proponer l a  e r e c  - 
c ión  de un monumento a l o s  héroes y próceres  de l a  P a c i f i -  

cación de l a  Araucania, de l a  Guerra cont ra  l a  Confedera - 
c ión  PerG-Boliviana y de l a  Guerra d e l  P a c i f i c o ,  q u e s e u b i  - 
caria en Santiago. 

No t rae  p e t i c i ó n  de urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Es un monumento, o 

se t ra ta  de t r e s ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Uno, m i  A l  - 
mirante ,  para  tres efemérides.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, o r  - 
d i n a r i o  y con d i fus ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Of ic ios  de  

Cuenta: uno d e l  señor Pres idente  de l a  Primera Comisión Le - 
g i s l a t i v a .  Se r e f i e r e  a l  proyecto que f i g u r a  en e l  t e r c e r  

luga r  de l a  Tabla de e s t a  ses ión  e inc ide  en l a  ausencia  

de mención d e l  número de l a  l e y  indicada en e l  a r t l c u l o  1 0  

de su t e x t o .  

Efectivamente, como en su oportunidad l o  d i r 5  e l  

Rela tor  de esa i n i c i a t i v a ,  en l a  época en que l a  Comisión 

evacuó su informe no s e  conocia e l  nGmero de l a  1 e y ; d e t a l  

manera que l a  Comisión no podla i n d i c a r l o .  

A esta a l t u r a  ya est6, l l e g 6  ayer  y en e l  o f i c i o  

se pide  facul tarme para  l l e n a r  l a  p a r t e  en blanco con e l  
número de l a  l e y  respect iva .  

E l  señor ALMIRANTE MERI.NO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERRL MATTHE1.- S1. 

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 
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oficio de la Cuenta es del señor Presidente de la Segunda Co - 
misien Legislativa y se refiere a dos proyectos en tramita- 

ción: el relativo al Cddigo Aeronáutica de la RepGblica de 

Chile, boletfn 677-07, y el que dicta normas sobre la Avia- 

ción Comercial, boletln 701-07. 

Como es de conocimiento de la Excma. Junta de Go- 

bierno, el estudio de ambas iniciativas lo realiza una Comi- 

si6n Conjunta presidida por la Segunda. Las dos tienen igual 

plazo para su informe, el que vence el 7 de noviembre de es- 

te año. Sin embargo, una est6 supeditada a la otra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En resumen, señor Al - 
mirante, en la Comisidn Conjunta, todavla falta revisar alre - 
dedor de la mitad del articulado del Código Aerongutico. Es - 
te es un asunto que debe hacerse con mucho cuidado. 

No se ha podido avanzar m6s rapido; a s l  que pedi- 

mos prorrogar el plazo hasta abril. 

Un señor ASISTENTE.- El 30 de abril. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZPodrla estar listo 

el 15 de enero? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, imposible. No se 

puede hacer concienzudamente. 

Lo siento. Yo soy el más interesado en su despa- 

cho, pero también deseo que quede bien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El 30 de abril, o sea, 

en el próximo perfodo de sesiones que empieza el 15 de mar- 

zo. 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay acuerdo? 

El señor GENEPAL STANGE.- S1, 30 de abril. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Hay acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Una sugeren - 
tia, señor Almirante: para que el plazo de la Junta no ven- 
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za a n t e s ,  suspenderlo por e l  mismo nGmero de d l a s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La Junta  deber la  t e  - 
ner  plazo h a s t a  e l  30 de mayo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

o f i c i o  de Cuenta ve r sa  sobre l o  s igu ien te .  

Deberia e s t a r  para  Tabla de l a  ses i6n  pr6xima e l  

proyecto de l e y  que modifica e l  Código de J u s t i c i a  M i l i t a r  

y ,  en 10 fundamental, c r e a  e l  cargo de Abogado Procurador 

General d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ,  por cuanto,  en su  opor 

tunidad,  l a  Junta  l o  c a l i f i c o  con extrema urgencia .  

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, ¿puedo i n t e -  

rrumpir nuevamente? 

A nues t ro  j u i c i o ,  t a l  como viene e l  t e x t o ,  r e a l -  

mente no a r r e g l a r á  e l  problema que e l  Ejecut ivo  desea solu-  

c ionar  y respecto  d e l  cua l  nosot ros  estamos muy de acuerdo 

en enfoca r lo  y r e s o l v e r l o  en e s a  forma. 

Recién pasado mañana estar lamos en condiciones de 

t e n e r  un c r i t e r i o  formado a l  respecto  y ,  entonces,  y a e l p l a  - 
zo e s t a r l a  muy encima. 

Obviamente, t ra taremos de no demorarnos, s ino  de 

terminar  con l a  m6xima rapidez.  Pero e s  imposible con l a  

a c t u a l  c a l i f i c a c i b n .  No alcanzamos a estar l i s t o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Vencerla e l  1 0  de  d i  - 
ciembre . 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- No. S i  no 

hubiera  cambio de c a l i f i c a c i ó n ,  vencerza l a  prbxima semana. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S1, e l  30 de octubre.  

¿Qué p lazo  s o l i c i t a n ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pedimos cambiar l a  c a  - 
l i f  icac ión .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Vencerla el 

1 0  de diciembre,  . .. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.? Precisamente, ésa es 

la fecha que mencioné. 

El señor SECRETARIO DE .LEGISLACION.- ... confor- 
me a lo solicitado por el señor Presidente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S l ,  pero si podemos 

tenerlo antes, así lo haremos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Sr. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Hay dos do- 

cumentos mas para Cuenta. 

Uno es del señor Presidente de la Tercera Comi - 
sión Legislativa y concierne al proyecto que dicta normas 

para pago de saldos de precio y rentas de arrendamiento de 

predios agrfcolas, boletln 744-12. 

El sólo da cuenta de que ya lleg6 el informe que 

se esperaba y que la Junta habla acordado suspender su trá- 

mite y, luego, cambiar su calificación a ordinario cuando 

se recibiera dicho documento; de tal manera que ahora proce - 
deria ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ContinGa la tramita- 

ción. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con califi- 

cación de ordinario. 

En seguida, un quinto oficio, del señor Presiden- 

te de la Cuarta Comisión Legislativa, atinente al proyecto 

que interpreta normas para el cálculo de la asignaciónde zo - 
na que corresponde a los personales de las entidades estata - 
les de educación superior --boletln 793-05--. 

La iniciativa encierra cierta complejidad y, en 

torno de esto, señala que parece conveniente analizar dete- 

nidamente, en forma conjunta, los diversos antecedentes que 
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la acompañan, as5 como las posibles soluciones. 

Por ello, solicita Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.? Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.? De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- D1 mi opinión acerca 

de cuál es el problema básico. 

En pocas palabras: todas las universidades tienen 

la facultad, ellas, de fijar sus propias remuneraciones. Se 

gún hemos averiguado, todo lo que perciben sus profesores 

figura en contratos y convenios con ellos. 

Muchas de las universidades ya han incorporado a 

tales contratos, como sueldo, de todas maneras, un cálculo 

de asignacidn de zona que no necesariamente est6 expresado 

como tal. 

Entonces, si, ahora, de repente, nosotros estable - 

cemos que debe pagarse asignación de zona, en circunstan -- 
cias, repito, de que en muchos casos ya está considerado en 

los contratos y de que en este aspecto cada entidad univer- 

sitaria tiene claramente ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Además, hay otra co- 

sa. Si se fija una gratificación no imponible y ya figura 

como parte del sueldo sobre el cual se cotiza, cambia la si - 
tuación de las personas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- El problema es muy dis - 
tinto. 

Cada universidad dispone de determinadas faculta- 
des. La de Antofagasta, cualquiera. La Austral, por ejem- 

plo, que tiene el problema --es la Gnica en esa situación--, 
puede arreglarlo perfectamente bien si ella quiere. 

Si a un profesor de ella se le dice que la univer - 
sidad lo contratará por equis cantidad de dinero, en el do- 
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cumento respectivo puede estar especificado que se trata de 

esa cifra más asignación de zona, o sin ella. Pero si aho- 

ra nosotros imponemos por ley dicha asignación, la cosa cam - 

bia fundamentalmente, pues todos esos contratos no se hicie 

ron pensando en esto. 

No estoy de acuerdo. Estoy dispuesto a asistir a 

la Comisión Conjunta, pero me opondré cerradamente a tratar 

este tema, por ser un problema interno de cada universidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La dificultad radica 

en las gratificaciones y los sueldos. 

El señor GENERAL STANGE.- Por eso, es convenien- 

te analizarlo en Comisión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme, pero desde 

ya me opongo completamente a la idea de legislar, y deseo 

que lo sepan. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yendo a la realidad: 

lo que se quiere es definir si es gratificación o sueldo, 

pero que no haya una ley que determine lo que es. 

¿Cómo lo hacemos? 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El proyecto 

intenta interpretar que siempre la bonificación de zona se 

ha pagado con relación al sueldo base y a los bienios, en 

circunstancias de que podria no ser así. 

El señor GENERAL MATTHE1.- iEstdn dando la hora 

con este proyecto! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por bltimo, 

un oficio también del señor Presidente de la Cuarta Comisión 

Legislativa relativo al proyecto que aprueba el Convenio 

Constitutivo de la Unión Latina, boletln 771-10. 

Se señala en este documento la convenienciade cam - 
biar su calificación de f6cil despacho a ordinario, por cuan - 
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t o ,  no obs tante  haberse remit ido s o l i c i t u d  de información a 

dos Min i s t e r ios ,  todavía  no ha l legado l a  de Relaciones Ex- 

t e r i o r e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a  t r a m i  - 
t a c i ó n  h a s t a  r e c i b i r  ... 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Perdón, p i -  

de cambio de calificaci611, de f 6 c i l  despacho a o rd ina r io .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a  t r a m i  - 

t a c i ó n  h a s t a  que l l egue  e l  informe, y en e s e  momentosecam- 

b i a  l a  c a l i f i c a c i ó n .  

Y a  t i e n e  t r á m i t e  o rd ina r io .  Se suspende su es tu-  

d io  h a s t a  r e c i b i r  e l  informe. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sólo para  

e l  e f e c t o  d e l  Acta, señor:  ¿pasa r l a  a ord inar io?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i ,  quedar5 como or -  

d i n a r i o ,  pero cuando l l e g u e  l a  respues ta .  Todavla n o s e p u e  - 
de c a l i f i c a r ,  porque puede suceder que se rec iba  hoy, y ya 

no s e r i a  necesar io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay más 

Cuenta, señor .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante, res- 

pecto de l a  Tabla,  s i  e x i s t e  algdn apuro,deseo manifes tar  

que hay unanimidad l e g i s l a t i v a  en cuanto a l o s  tres proyec- 

t o s .  

No tengo problema alguno en f i rmar los .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Todavla disponemos de 

media hora.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 
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TABLA 

1. - PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE FI JACION 

DE PLANTA DEL SERVICIO ELECTORAL (BOLETIN 799-06). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El proyecto de ley 

orgsnica constitucional sobre la Planta del Servicio Electo - 
ral tuvo su origen en un Mensaje del Ejecutivo enviado con 

extrema urgencia para completar la ley sobre dicho Servicio, 

porque no tenla Planta, o sea, para complementar ese cuerpo 

legal. 

¿Hay observaciones? 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- NO, no hay 

observaciones. 

El señor GENERAL STANGE .- No tengo. 
El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay algunas 

correcciones formales. 

El señor HERMOGENES PEREZ DE ARCE, RELATOR.- De - 
ben hacerse algunas adecuaciones formales en cuanto al númg 

ro de ciertas expresiones en el articulo lo. 

Señor Almirante, convendrla facultar a la Secretarla 

de Legislación para hacerlas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Correcto. 

El señor RELATOR.- En las dos Gltimas llneas del 

Escalafón de Profesionales debe decir "profesional", por ser 

un solo cargo; en el de Contadores, en la segunda debe con- 

signarse "contadores", pues son dos; en el de Secretarias 

Ejecutivas toda la enumeración debe ir en singular, salvo 

la pendltima linea; en el de Choferes, la segunda linea de- 

be ir en plural, y en el de Auxiliares, el Gltimo cargo de- 

be estar en singular, "auxiliar". 
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Como expresé, serla conveniente facultar a la Se - 
cretarla de Legislacidn para efectuar las adecuaciones se- 

ñaladas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

El señor GENEFAL MATTHE1.- S1. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

2.- PROYECTO DE LEY QUE =NUEVA EXENCION TRIBUTARIA DE RE_ 

PROGRAMACIONES QUE INDICA (BOLETIN 800-05). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El segundo proyec- 

to de ley de la Tabla renueva exención tributaria de repro - 
gramaciones que indica. 

Esto es breve, pero conviene explicarlo. Consis - 
te en mantener una exencidn tributaria vencida. 

El señor SERGIO MOLINA, RELATOR.? Con la venia 

del señor Almirante, en representación de la Primera Comi- 

sión Legislativa, vengo en informar a los miembros de la H. 

Junta de Gobierno esta iniciativa legal originada enun Men - 
saje de S. E. el Presidente de la Repdblica y calificada 

de extrema urgencia para todos los efectos legales y regla - 
mentarios. 

En sesión legislativa del 7 de octubre de 1986, 

la Excma. Junta de Gobierno mantuvo dicha calificacidn y 

ordenó su estudio por una Comisión Conjunta. 

El objetivo de este proyecto es renovar, desdeel 

lo de octubre de 1986 hasta el 31 de marzo del año 1987, 

las exenciones de impuestos de timbres y estampillasde que 

gozaban las reprogramaciones de los bancos e instituciones 

financieras y de la Corporación de Fomento de la Produc - 
ción, que vencieron el 30 de septiembre de este año. 
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E l  a r t l c u l o  51 de l a  l e y  N o  18.482 y e l  a r t l c u l o  

3O de l a  l e y  N o  18.507 d ispus ieron  que todos l o s  a c t o s ,  do - 
cumentos y con t ra tos  r e l a t i v o s  a l a s  reprogramaciones de 

c r é d i t o s  que l o s  bancos y sociedades f i n a n c i e r a s  y l a  Cor- 

poración de Fomento de l a  Producción convinieran con sus  

deudores, e s t a r l a n  exentos d e l  impuesto de t imbres contem- 

plado en e l  N o  3 d e l  a r t l c u l o  lo de l a  l e y  respect iva ,s iem - 
p r e  que e l  monto t o t a l  de esos  c r é d i t o s ,  adeudados a l  30 

de octubre de 1985, no excediera  de d iez  mil lones de pesos. 

E s t e  impuesto de t imbres es d e l  0,2% sobre e l  mon - 

t o  de  l a  operación de c r é d i t o  de d inero  por cada meso f r a c  - 

c idn  de m e s  e n t r e  l a  emisión del documento en que cons te  

dicha operación y l a  fecha d e l  vencimiento d e l  c réd i to , con  

un tope mdximo d e l  2 , 4 % ,  cua lquiera  que sea  e l  p lazode  ven - 
cimiento d e l  c r é d i t o .  

Como d i j e  anter iormente,  l a  señalada exención r e  - 

g l a  h a s t a  e l  30 de septiembre de 1986. 

A l  e s t u d i a r  e s t o s  antecedentes ,  l a  Comisión Con- 

junta  i n v i t ó  especialmente a r ep resen tan tes  t a n t o  d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de Hacienda, como de Impuestos In te rnos ,  de l a  Su - 
per in tendencia  de Bancos e ~ n s t i t u c i o n e s  Financieras  y de 

l a  Corporaci6n de Fomento de l a  Produccian. 

Asimismo, tuvo en cuenta l a s  d ive r sas  observacio - 
nes de S e c r e t a r l a  de Legislaci6n.  

Los representantes  d e l  Ejecut ivo h i c i e r o n v e r  que 

e l  plazo pr imi t ivo  f i j a d o  para t a l e s  renegociac ionesdedeu - 
das y exención d e l  impuesto de t imbres no habla  s i d o  s u f i -  

c i e n t e  para r e s o l v e r  todas  l a s  s i tuac iones  que s e  hablan 

presentado. 

 dem más, s e  h izo  no ta r  que, de un t o t a l  de 26.758 

personas que a e s a  fecha adeudaban 36 m i l  370 mil lones de 

pesos,  s e  habla  acogido a l a  reprogramación vencida e l  3 0  

de septiembre e l  37% de l o s  deudores, l o  cua l  representaba 

un 51% d e l  t o t a l  de l a  deuda, debiéndose a e s a  fecha l a  su - 
ma de 17  m i l  805 mil lones de pesos.  
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En l o  r e f e r e n t e  a l o s  deudores de l a  Corporación de 

Fomento, 684 personas se han acogido a l a  l e y  por un monto de 

457 m i l  unidades de fomento, que, t raducido  a pesos de hoy, 

s i g n i f i c a  1 m i l  462 mil lones de pesos. 

Después de a n a l i z a r  e s t o s  antecedentes ,  l a  Comi - 
s i6n  Conjunta acogió l a  idea  de l e g i s l a r  y acordó recomen - 
dar  l a  aprobación de ambos a r t l c u l o s  en l o s  mismos términos 

propuestos por e l  Ejecut ivo.  

Eso es todo, señor Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL STANGE.? Sin  observaciones.  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

3 . -  PROYECTO DE LEY SOBRE mAJUSTES DE REMUNERACIONES DEL 

SECTOR PUBLICO (BOLETIN 794-05) . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.? Ofrezco l a  pa labra  

respecto  d e l  proyecto de l e y  sobre r e a j u s t e  de remuneracig 

nes d e l  s e c t o r  público.  

¿Hay observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tenlarnos una reserva ,  

pero se r e t i r ó .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones.  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

Rela tor .  

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- Señor Almiran- 
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te, habrla que señalar que esta ley es de qu6rum calificado 

por los artlculos 11 y 12, al igual como la ley 18.549, en 

lo pertinente, que estableció normas de reajuste paraelsec - 
tor pasivo, y, de acuerdo con el No 7 del articulo 60 de la 

Constitución, corresponde dejar constancia para los efectos 

legales correspondientes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Así es. 

El señor RELATOR.- Pido la venia de la H. Junta 

para facultar al señor Secretario de Legislación para agre- 

gar algunas comas que faltan en el artlculo 3O y dejar en 

la suma "reajusta remuneraciones del sector público", y no 

"reajustes". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y en el articulo 10 

debe añadir el número de la ley. 

Los artzculos 11 y 12 son de qu6rum calificado. 

El señor RELATOR.- SL, igual que la ley que rea- 

just6 las rentas del sector pasivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.7 LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Si. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no hay observacio - 
nes, se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Señores miembros de 

la Junta, el martes 4 de noviembre, o sea, la próxima sema - 
na, estará listo todo el sistema de datos legislativos in- 

cluidos en los computadores. 

z~starian de acuerdo para inaugurarlo ese dla, a 
las cinco de la tarde? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.? Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  

señores ,  se levanta  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  a l a s  17 .35  horas .  

JOSE T.  MERINO CASTRO 
A l m i r a n t e  

omandante en J e f e  de l a  Armada 
Pre iden te  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a  \ P 

cor- 
S e c r e t a r i o  de  l a  Junta  de Gobierno 


